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ДУАЛІЗ М Н АУ КО МЕ ТРИЧНИ Х  С ИС Т ЕМ  

Ро зг лянут о  ро збіжн і ст ь  к он ц ептуал ь них погля ді в у чених  щ од о  наук о ме тр и чної 
ді я ль н ос ті, з у м ов л ен у  дуалізм о м  науко ме т рі ї.  Виз нач ен о  с утніст ь  д уалізм у  н ау к о-
метрії – подвійніс ть  (двої стість )  с пі в відноше н ь формал і зо ва н их   (кіль к іс них) т а  
е кс п ертних крите рі їв  оцінюв а нн я  резуль тативност і д ос лі дницьк ої  ді яльно сті 
 з  ро з ви т ку на у ко вих на п ря мі в . Запр оп он овано   конце птуал ь ні   за с ад и  побудови  
 на ук о ме т ричних   систем з   ур ах ув ан н ям дуа лі зм у наукометрі ї.  Р о зро блено фун кц іо -
на льну ст рукту ру  інфор маційно-ан а літично ї сист ем и  « Науком е трія 2. 0» . 

  Ключові  слова: на уко ме тр ія, дуаліз м,  науко ме т ри чні сист еми , нау ко ме т рія 2 .0 , 
анал іт ика.

 Пі двищен а  у ва г а до п р об л ем а тики  о ці нюва ння рез ультати вн ості 
 н ау к ов ої  діяльності  обумовила появ у ряд у бібл іо ме тр ичних   та наук о-
ме тричн и х  систе м і  термі но лог ічну плутани н у  при їх в ик ор ис т анні. 
 На  активіз ац ію цьо го   на пр ям у робі т  в  Україні впливає  пози тив н ий  
д освід  пр о ві д ни х дер жав світ у ,  я кі  з а стосовую ть  у пра к тиці держ авного  
упра влі ння кіль кіс н і мет оди а на лізу наук ов ої  діяльно ст і.   Наукоз н ав чі 
 дослід ж ен ня   в наші й  де р жаві  ро зг о рнулис я  в   6 0- х  роках X X  с т., к о ли 
пе ре д  істориками  науки  і техн і ки   поста л и  з ав да ння з а лу ч енн я   до цих  
 до с лі дже нь ма тема тичних  методів  і  за соб ів об ч и сл ю ва л ьної т ехн іки. 
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Дуаліз м н ау ко ме трични х  с ис т ем  

У   це й час бул о  об ґру нтова но  конце п ту а льну єд ні сть наук о зн ав ства т а  і сто -
рії науки , щ о  да ло  зм ог у вивчат и в  комп л ек сі  їх н є  м ин уле та  сь ог одення  з 
одно час ни м  розши рен ням  можли во с те й  п еревір ки іст ор ич них р е ко нс т ру-
к цій. С ь огодні можн а  гов орити  п ро   «д р угу х в ил ю »  ро звитку вітчизняного 
наукознавства. Поглиблюється вивчення проблем прогнозування пер-
спективних напрямів досліджень, порушуються питання розробки 
принципів і технологій формування та програмно-цільового управління 
науково-технічними програмами. Однак проблематика визначення 
концептуальних засад побудови наукометричних систем для оцінювання 
ефективності дослідницької діяль но с ті і ор га ні за ції си с те м них на у ко з на-
в чих до с лі джень за ли ша єть ся на га ль ною. 

Іс то ри ч но пер шою на у ко ме т ри ч ною си с те мою ста ла ро з ро б ка Ін сти-
ту ту на у ко вої ін фо р ма ції США, що отри ма ла на зву Web of Science [1]. 
Пе р ві с но во на яв ля ла со бою ре фе ра ти в ну та бі б лі о ме т ри ч ну ба зу да них, 
орі є н то ва ну на ви ко ри с тан ня ци ту вань при по шу ку ін фо р ма ції. Сьо го д ні 
Web of Science – пла т фо р ма, на якій вста но в ле но кі ль ка баз да них. 
Ос но в ною є Web of Science Core Collection, де зна хо дять ся ре фе ра ти 
пу б лі ка цій з 12 тис. пе рі о ди ч них ви дань з по ка з ни ка ми їх ци ту ван ня. 
Ци ф ро ві те х но ло гії да ли змо гу ро з ши ри ти її фу н к ці о на ль ні мо ж ли во с ті, 
зо к ре ма ство ри ти ал го ри т мі ч но- про г ра м ний ін стру ме н та рій ана лі ти ч них 
об чи с лень – InCites [2], який здій с нює ста ти с ти ч ну об ро б ку і гли бин ний 
ана ліз да них про ци ту ван ня. InCites – це ана лі ти ч на на д бу до ва над бі б лі о-
 ме т ри ч ною ба зою да них Web of Science Core Collection, що на дає ін фо р-
 ма цію про ре зуль та ти ді я ль но с ті на у ко вої ор га ні за ції та про остан ні 
те н де н ції ро з ви т ку на у ко вих на пря мів у сві ті. Ця на д бу до ва дає змо гу 
уря до вим ор га нам і ке рі в ни кам до с лі д них ор га ні за цій ві д с те жу ва ти 
ефе к ти в ність до с лі джень, по рі в ню ва ти на у ко ву про ду к ти в ність з ін ши ми 
ор га ні за ці я ми та кра ї на ми. 

У 2004 р. з’яв и в ся го ло в ний кон ку рент Web of Science – бі б лі о ме-
т ри ч на пла т фо р ма Scopus [3]. Ви дан ня ін де к су ють ся в Scopus рі з ни ми 
мо ва ми за на я в но с ті в них ан г ло мо в них ре фе ра тів. Найа в то ри те т ні ші 
на у ко ві ча со пи си пред ста в ле ні ар хі ва ми, по чи на ю чи з пер шо го ви пу с ку. 
Бі б лі о ме т ри ч ний апа рат Scopus за без пе чує отри ман ня по ка з ни ків ци ту-
ван ня на у ко вих ро біт у ви дан нях, опу б лі ко ва них пі с ля 1996 р.

Ана лі ти ч на на д бу до ва Scopus, що має на зву SciVal [4], ро з ро б ле на 
на ос но ві ре су р сів ці єї ба зи да них. Во на до по ма гає ор га ні за ції іде н ти-
фі ку ва ти і оці ни ти свої по то ч ні си ли, ви зна чи ти пе р с пе к ти в ну стра те гію 
сво го ро з ви т ку. Ґру н ту ю чись на ана лі зі спі в ци ту ван ня та те х ні ці ві зу а лі-
за ції, ця на д бу до ва ство рює уні ка ль ну гра фі ч ну ка р ту «Ко ле со на у ки», 
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яка ілю с т рує про ду к ти в ність ор га ні за ції з усіх на у ко вих ди с ци п лін. На 
пі д с та ві та ко го ана лі зу всьо го ма си ву пу б лі ка цій у Scopus ви ді ля єть ся 
по над 70 тис. кла с те рів пу б лі ка цій, найбільш цитовані з яких ста но-
вить «ком пе те н ції», ві зу а лі зо ва ні в SciVal на «Ко ле сі на у ки». Во но мо же 
ство рю ва ти ся як для кон к ре т ної ор га ні за ції, так і для кра ї ни чи ре гі о ну. 
Чим бі ль ше пу б лі ка цій ор га ні за ції по т ра п ля ють до ви со ко ци то ва них 
у сфо р мо ва них кла с те рах, тим бі ль ше «ком пе те н цій» ви ді ля єть ся для 
ор га ні за ції. Оскі ль ки та кий ме тод більш які с ний, ніж кі ль кі с ний ана ліз 
ма си ву пу б лі ка цій, то ре зуль тат за ле жить ви ня т ко во від на я в но с ті пу б лі-
ка цій у ба зі да них Scopus.

Дру гим спо со бом ві зу а лі за ції да них про пу б лі ка цій ну ак ти в ність ор га-
ні за ції або кра ї ни є ма т ри ч не по дан ня ви ді ле них «ком пе те н цій», при 
яко му вра хо ву ють ся та кож те н де н ції ро з ви т ку ві д по ві д них кла с те рів 
пу б лі ка цій: збі ль шен ня ча с т ки ста тей ор га ні за ції по ві д но шен ню до змі ни 
кі ль ко с ті ста тей у сві ті з пе в ної те ма ти ки. Та ким чи ном, мо ж ли во оці ни ти 
пе р с пе к ти в ність на пря мів до с лі джень, що є над зви чай но ва ж ли вим для 
стра те гі ч но го пла ну ван ня на у ки. SciVal фо ку су єть ся на вза є мо по в’я за них 
до с лі джен нях, які ви ко ну ють ся од ні єю ор га ні за ці єю. Ця на д бу до ва та кож 
дає змо гу кра ще зро зу мі ти, які ор га ні за ції є кон ку ре н та ми, і об’є к ти в но 
оці ни ти їх ній по те н ці ал, на да ю чи ін фо р ма цію про уста но ви з іде н ти ч-
ни ми до с лі д ни ць ки ми «ком пе те н ці я ми».

Ро з г ля ну ті на у ко ме т ри ч ні на д бу до ви InCites і SciVal є ко ри с ни ми для 
пла ну ван ня та ана лі зу на у ко вої ді я ль но с ті як окре мої ор га ні за ції, так і 
мі с та чи кра ї ни. Ви бір за ле жить від по с та в ле ної ме ти: для стра те гі ч но го 
пла ну ван ня ро з ви т ку на у ко вої ді я ль но с ті в ор га ні за ції і ви бо ру на пря мів 
фі нан су ван ня зру ч ні ше ви ко ри с то ву ва ти SciVal, а для по рі в нян ня з 
ін ши ми кон к ре т ни ми ор га ні за ці я ми або ві д с те жен ня ак ти в но с ті окре мих 
вче них, груп вче них або га лу зей на у ки – InCites.

Ци та т ні ба зи да них Web of Science Core Collection і Scopus – вті лен ня 
кон це п ції кі ль кі с но го пі д хо ду до на у ко ме т рії. На д бу до ви InCites і SciVal – 
аль те р на ти ва кі ль кі с но му пі д хо ду, їх ній ос но во по ло ж ний кон цепт – 
орі є н та ція на отри ман ня ек с пе р т них ви сно в ків. По я ва на д бу дов – ви яв 
ду а лі з му в на у ко ме т рії. 

Ме тою ці єї стат ті є до с лі джен ня кон це п ту а ль них за сад по бу до ви 
на у ко ме т ри ч них си с тем з ура ху ван ням ду а лі з му на у ко ме т рії.

Фе но мен ду а лі з му по ля гає в то му, що в кон к ре т ній пре д ме т ній га лу зі 
на я в ні два фу н да ме н та ль них ви ди, дві ка те го рії ре чей, або два прин ци пи. 
У фі ло со фії ду а лізм – це вчен ня, що ви хо дить з ви знан ня рі в но п ра в но с ті 
та не зві д но с ті од на до од ної двох пер шо о с нов уні вер су му: ма те рі а ль но го 
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Дуаліз м н ау ко ме трични х  с ис т ем  

й ду хо в но го, фі зи ч но го й пси хі ч но го, ті ла й ду ші. У фі зи ці ви рі з ня ють 
ко р пу с ку ля р но–хви льо вий ду а лізм – уні вер са ль ну вла с ти вість при ро ди, 
згі д но з якою ко ж но му мі к ро о б’є к то ві при та ман ні вод но час і ко р пу с ку-
ля р ні, і хви льо ві ха ра к те ри с ти ки. У хі мії ду а лізм – прин цип, що по яс нює 
при чи ну утво рен ня хі мі ч них спо лук і їх ніх вла с ти во с тей. В йо го ос но ву 
по к ла де но те зу: ко ж на хі мі ч на спо лу ка скла да єть ся з двох, за сво їм ха ра-
к те ром пря мо про ти ле ж них, ча с тин. Че рез пра г нен ня по до ла ти цю по ля р-
ність во ни об’є д ну ють ся між со бою для утво рен ня хі мі ч ної спо лу ки. 

Ду а лізм у на у ко ме т рії – по двій ність (дво ї с тість) спів від но шень фо р ма-
ль них (кі ль кі с них) та ек с пе р т них кри те рі їв оці ню ван ня ре зуль та ти в но с ті 
до с лі д ни ць кої ді я ль но с ті й про гно зу ван ня ро з ви т ку на у ко вих на пря мів. 
Отри ман ня кі ль кі с них по ка з ни ків за без пе чу ють ав то ма ти зо ва ні бі б лі о ме-
т ри ч ні си с те ми, які с них – ек с пе р ти чи ек с пе р т ні ко ле к ти ви. 

Ме то до ло гі ч ним ба зи сом на у ко ме т ри ч ної ді я ль но с ті вва жа ють Лей ден-
сь кий ма ні фест, ух ва ле ний 2014 р. на XIX Мі ж на ро д ній кон фе ре н ції 
Context Counts: Pathways to Master Little Big and Date в Ні дер ла н дах [5]. 
Йо го суть ви кла де но в де ся ти прин ци пах, до б ре ві до мих у га лу зі на у ко-
ме т рії. У Ма ні фе с ті во ни пред ста в ле ні в си с те ма ти зо ва но му ви гля ді, що 
дає змо гу ро з г ля да ти їх су ку п ність як сво є рі д ну «Бі б лію на у ко ме т рії». 

Пе р ший прин цип – «до по в нюй те ек с пе р т ний ви сно вок кі ль кі с ни ми 
оці н ка ми» – вва жа є мо кла си ч ним при к ла дом ду а лі з му та пі д хо ду до 
йо го по до лан ня, що не по т ре бує ко ме н та рів. Зу пи ни мо ся до кла д ні ше 
на дру го му прин ци пі, який сфо р му льо ва но так: «кри те рії оці ню ван ня 
вче но го/ко ле к ти ву ма ють ві д по ві да ти мі сії (ста ту ту, за вдан ням) ін сти-
ту ції». 

Ро з г ля не мо, як цей прин цип ко ре лює з укра ї н сь ки ми ре а лі я ми. Мі сія 
на у ко вих уста нов – про ду ку ва ти но ві знан ня (ві д к рит тя, те о рії). На при-
клад, у Ста ту ті НАН Укра ї ни за зна че но, що ді я ль ність уста но ви має на 
ме ті «…отри ман ня но вих та уза галь нен ня на я в них знань про при ро ду, 
лю ди ну і су с пі ль с т во, ро з ро б лен ня на у ко вих ос нов на у ко во- те х ні ч-
но го, со ці а ль но- еко но мі ч но го та ку ль ту р но го ро з ви т ку кра ї ни, все бі ч не 
спри ян ня прак ти ч но му за сто су ван ню ре зуль та тів на у ко вих до с лі джень, 
пі д го то в ку ви со ко к ва лі фі ко ва них на у ко вих ка д рів, фо р му ван ня на у ко-
во го сві то гля ду в су с пі ль с т ві» [6]. По ді б ні фо р му лю ван ня ма ють і ста ту ти 
ін ших на у ко вих уста нов та ви щих на вча ль них за кла дів.

Од нак, ві д по ві д но до чин ної По с та но ви Ка бі не ту Мі ні с т рів Укра ї ни 
від 19 ли п ня 2017 р. № 540 «Про за твер джен ня По ряд ку про ве ден ня 
дер жа в ної ате с та ції на у ко вих уста нов», ос но в ни ми ре зуль та та ми на у ко вої 
та на у ко во- те х ні ч ної ді я ль но с ті є «…кі ль кість за хи ще них ди се р та цій на 
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здо бут тя сту пе ня до к то ра фі ло со фії і до к то ра на ук; кі ль кість ви да них 
на у ко вих мо но г ра фій, пі д ру ч ни ків, на вча ль них по сі б ни ків, на у ко вих 
пе рі о ди ч них ви дань, що ви да ють ся на у ко ви ми уста но ва ми та вклю че ні 
до на у ко ме т ри ч них баз; кі ль кість ста тей у на у ко вих пе рі о ди ч них ви дан-
нях, у то му чи с лі та ких, що вклю че ні до на у ко ме т ри ч них баз» [7]. Та ке 
ви зна чен ня ефе к ти в но с ті до с лі д ни ць кої ді я ль но с ті спо ну кає на у ко в ців 
не до здо бут тя но вих знань, а до ро з к ру чу ван ня ма хо ви ка пу б лі ка цій ної 
ін фля ції та су пу т ніх не га ти в них явищ, зо к ре ма, до по я ви без змі с то в них 
ста тей і пла гі а ту. На прям по до лан ня ці єї ду а лі с ти ч ної су пе ре ч но с ті ви зна-
че но в 10-му прин ци пі Лей ден сь ко го ма ні фе с ту, який пе ред ба чає ре гу ля-
р ний пе ре г ляд по ка з ни ків дже ре ль ної ба зи на у ко ме т рії та їх опе ра ти в не 
оно в лен ня.

Ду а лізм на у ко ме т рії ви яв ля єть ся і в її ме то дах. Най по ши ре ні шим є 
бі б лі о ме т ри ч ний ме тод на у ко во го ци ту ван ня, що ба зу єть ся на та ко му 
по ка з ни ко ві, як ін декс ци ту ван ня. Цей ін ди ка тор значу що с ті праць 
на у ко в ця де мон струє чи с ло по си лань на йо го пу б лі ка ції. Ін декс на у ко во го 
ци ту ван ня має ба га то по хі д них, які об чи с лю ють на йо го ос но ві. Най ві до-
мі ший се ред них – ін декс Гі р ша, який за про по ну вав 2005 р. аме ри кан-
сь кий фі зик Х. Гірш з Уні вер си те ту Сан- Ді є го (Ка лі фо р нія). Ін декс Гі р ша 
на у ко в ця до рі в нює h, як що він має h пу б лі ка цій, ко ж на з яких ци ту єть ся 
не менш як h ра зів. Та ке тра к ту ван ня дає змо гу ро з г ля да ти ін декс як 
«зо ло ту се ре ди ну» між кі ль кі с тю пу б лі ка цій уче но го та їх зна чу щі с тю, 
що та кож є при к ла дом по до лан ня ду а лі з му. 

Ще од ним бі б лі о ме т ри ч ним по ка з ни ком, який ча с то за сто со ву ють у 
на у ко ме т рії, є ім па кт- фа к тор жу р на лу. Йо го ро з ра хо ву ють із 1960-х рр. 
фа хі в ці Ін сти ту ту на у ко вої ін фо р ма ції США як се ре д ню кі ль кість 
ци ту вань од ні єї стат ті пе рі о ди ч но го ви дан ня за пе в ний хро но ло гі ч ний 
пе рі од. Упро довж три ва ло го ча су ім па кт- фа к тор вва жа ли взі р цем ав то-
ри те т но с ті жу р на лу, про те ни ні ста в лен ня на у ко вої спі ль но ти до цьо го 
по ка з ни ка змі ню єть ся. У 2012 р. на кон фе ре н ції Аме ри кан сь ко го то ва ри-
с т ва клі тин ної бі о ло гії у Сан- Фран ци с ко бу ло ух ва ле но Де кла ра цію про 
оці ню ван ня на у ко вих до с лі джень, яка за кли кає на у ко ву гро мад сь кість 
ві д мо ви ти ся від ви ко ри с тан ня ім па кт- фа к то ра як ви зна ча ль но го кри те рію 
під час оці ню ван ня ре зуль та тів до с лі джень, оскі ль ки ме та на у ки – ге не-
ра ція но вих знань, а не ма ні пу лю ван ня ци ф ра ми що до ав то ри те т но с ті 
жу р на лу, в яко му опу б лі ко ва но ре зуль та ти до с лі джень [8]. 

В Укра ї ні Де кла ра ція не знай ш ла пі д т ри м ки. Згі д но з чин ни ми но р ма-
ти в ни ми ак та ми пу б лі ка ції в жу р на лах з ім па кт- фа к то ром є озна кою 
ви со ко го ака де мі ч но го рі в ня до с лі джен ня, а от же, пра ці здо бу ва чів 
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на у ко вих сту пе нів і звань ма ють дру ку ва ти ся в та ких ви дан нях. Од нак 
си ту а ція мо же змі ни ти ся, оскі ль ки в Єв ро пі ро з г ля да ють ся но р ма ти в ні 
ак ти що до ре пре зе н та ції від 2020 р. у ві д к ри то му до с ту пі ре зуль та тів 
до с лі джень, які фі нан су ва ла дер жа ва (пла т ни ки по да т ків ма ють зна ти, на 
що ви тра че но їх ні ко ш ти). У ра зі змін Укра ї на бу де «зму ше на» при є д на-
ти ся до та кої ви да в ни чої по лі ти ки. Утім, у на шій дер жа ві ще 2007 р. бу ло 
ух ва ле но но р ма ти в ний акт, у яко му на го ло ше но на по т ре бі здій с ни ти 
фо р му ван ня «…еле к т рон них ін фо р ма цій них ре су р сів в ар хі вах, бі б лі о -
те ках та му зе ях, на у ко во- до с лі д них уста но вах з ви зна чен ням ви мо ги що до 
обо в’я з ко во го збе рі ган ня в єди но му еле к т рон но му фо р ма ті ре зуль та тів 
на у ко вої ді я ль но с ті та за без пе чи ти ві ль ний до с туп до ре зуль та тів на у ко вих 
до с лі джень, ство ре них за ра ху нок ко ш тів Дер жа в но го бю дже ту Укра ї ни» 
[9]. З при к рі с тю кон с та ту є мо, що до цьо го про гре си в но го за ко ну до ве-
деть ся по ве р та ти ся зі зна ч ним за пі з нен ням, адже по ки що у ві т чи з ня но му 
ака де мі ч но му се ре до ви щі ви ра з не про ти ста в лен ня «жу р нал з ім па кт- 
фа к то ром – жу р нал без ім па кт- фа к то ра», яке прак ти ч но зво дить ся до 
ан ти те зи «ко ме р цій ний жу р нал – жу р нал ві д к ри то го до с ту пу». 

До ме то дів на у ко ме т рії слід ві д не с ти ме то ди ле к си ко г ра фі ч но го ана лі зу 
ін фо р ма ції, які да ють змо гу ство рю ва ти те за у ру си та лі н г ві с ти ч ні он то-
ло гії, ви ді ля ти найу жи ва ні ші те р мі ни та ви яв ля ти те н де н ції змін у на у ці 
че рез по рі в нян ня те р мі но си с тем рі з них ро ків. За отри ма ни ми фо р ма лі зо-
ва ни ми про це ду ра ми за до по мо гою ча с то т них сло в ни ків мо ж на здій с ню-
ва ти ек с пе р т не про гно зу ван ня ро з ви т ку на у ки [10–13]. 

В ас пе к ті ду а лі з му на у ко ме т рії осо б ли ву ак ту а ль ність ма ють пі д хо ди 
до про це ду ри ек с пе р ти зи ре зуль та ти в но с ті до с лі д ни ць кої ді я ль но с ті 
уста нов, один із яких про ана лі зо ва но у стат ті М. Фей ге ль ма на «Как 
оце ни вать ре зуль та ти в ность ра бо ты ин с ти ту тов ФА НО» [14]. Ав тор 
кон с та тує, що оці ню ван ня на у ко вих уста нов по т ре бує зна ч ної кі ль ко с ті 
ек с пе р тів, при чо му ва ж ли во, щоб во ни ма ли без до ган ну ре пу та цію та 
до ві ру в на у ко во му се ре до ви щі. По в ний ко р пус ав то ри те т них фа хі в ців 
до ці ль но фо р му ва ти, зве р ну в шись до на у ко вих (на у ко во- те х ні ч них) рад 
усіх уста нов, які ате с ту ють, з про по зи ці єю ви су ну ти ек с пе р тів з ко ж но го 
на у ко во го на пря му, а та кож на да ти не об хід ні ві до мо с ті про ка н ди да тів 
для уни к нен ня мо ж ли во го кон ф лі к ту ін те ресів. 

По рі в ня ль не оці ню ван ня ре зуль та ти в но с ті не об хід но про во ди ти 
все ре ди ні так зва них ре фе ре н т них груп на у ко вих уста нов, які фо р му ють 
за прин ци пом спо рі д не но с ті га лу зей їх ньої на у ко вої ді я ль но с ті (при ро-
д ни чі, те х ні ч ні, су с пі ль ні на у ки) та ти пів здо бу тих ре зуль та тів (фу н да-
ме н та ль ні до с лі джен ня, те х но ло гі ч ні ро з ро б ки, на у ко во- те х ні ч ні по с лу ги 
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то що). Для ко ж ної ре фе ре н т ної гру пи слід ство ри ти ек с пе р т ну ра ду, яка 
й ви ко ну ва ти ме ос но в ний об сяг ро біт. За га ль ний ко н т роль за про це сом і 
за твер джен ням (або ви мо гою ко ре к ції) пі д су м ків ді я ль но с ті рад по к ла с ти 
на єди ну ко мі сію з оці ню ван ня ре зуль та ти в но с ті. При пу с ка єть ся не зго да 
ор га ні за ції з оці н кою її ро бо ти за га лом (ду а лізм «уста но ва- ек с перт»). 
Ро з в’я зан ня та кої су пе ре ч но с ті по т ре бу ва ти ме ґру н то в ні шо го оці ню-
ван ня до с лі д ни ць кої ді я ль но с ті уста но ви, що охо п лю ва ти ме, на при клад, 
ек с пе р ти зу ро бо ти ко ж но го під роз ді лу [14]. 

Од ним з уні вер са ль них пі д хо дів до ви рі шен ня ро з г ля ну тих ду а лі с ти-
ч них спів від но шень вва жа є мо ак ти ві за цію уча с ті бі б лі о те ки у ви зна чен ні 
та фо р му ван ні дже ре ль ної ба зи ек с пе р т но го оці ню ван ня й про гно зу ван ня 
до с лі д ни ць кої ді я ль но с ті. Бі б лі о те ч ні фа хі в ці тра ди цій но про во дять мо ні-
то ринг сві то вих ін фо р ма цій них по то ків, фо р му ють впо ря д ко ва ні по ка з ни ки 
ци ту ван ня вче них, до с лі д ни ць ких ко ле к ти вів і жу р на лів, а та кож здій с ню ють 
пі д го то в ку огля до во- ана лі ти ч них ма те рі а лів з ці єї про бле ма ти ки [15]. 
Ви сно в ки. Ду а лізм на у ко ме т рії зу мо в ле ний по двій ні с тю (дво ї с ті с тю) 

спів від но шень фо р ма лі зо ва них (кі ль кі с них) та ек с пе р т них кри те рі їв 
оці ню ван ня ре зуль та ти в но с ті до с лі д ни ць кої ді я ль но с ті. Ви яви ду а лі з му 
на я в ні та кож у ме жах окре мих фо р ма лі зо ва них по ка з ни ків (кі ль кість 
пу б лі ка цій – зна чу щість пу б лі ка цій, ко ме р цій ний жу р нал – жу р нал ві д-
 к ри то го до с ту пу то що). 

Ду а лізм на у ко ме т ри ч них си с тем – ви яв ду а лі з му на у ко ме т рії в прак ти-
ч ній пло щи ні. То му кон це п ту а ль ні за са ди їх по бу до ви ма ють вра хо ву ва ти 
не об хід ність опе ру ван ня і пе р ві с ни ми кі ль кі с ни ми по ка з ни ка ми (ін де к-
са ми на у ко во го ци ту ван ня), і які с ни ми ха ра к те ри с ти ка ми (ана лі ти ч ни ми 
да ни ми, що оде р жа ні на ос но ві опра цю ван ня ци та т них по ка з ни ків). 
Спектр цих за вдань має вра хо ву ва ти і прин ци пи Лей ден сь ко го ма ні фе с ту 
з бі б лі о ме т рії (мі ж на ро д ний ас пект), і чин ні но р ма ти в ні ак ти Укра ї ни з 
про ве ден ня дер жа в ної ате с та ції на у ко вих уста нов.
Пе р с пе к ти ви по да ль ших ро з ві док. З ура ху ван ням ви кла де но го на ми 

на ос но ві «Бі б лі о ме т ри ки укра ї н сь кої на у ки» ро з ро б ля єть ся ін фо р ма-
цій но- ана лі ти ч на си с те ма «На у ко ме т рія 2.0». Її при з на чен ня – на дан ня 
су с пі ль с т ву ці лі с но го уя в лен ня про по те н ці ал на у ки та якість осві ти в 
Укра ї ні, фо р му ван ня ба зи бі б лі о ме т ри ч них по ка з ни ків для ек с пе р т но го 
оці ню ван ня ефе к ти в но с ті ро бо ти на у ко вих уста нов. 

Фу н к ці о на ль на стру к ту ра си с те ми вклю чає три бло ки. Пе р шим з них є 
ба за кон со лі до ва них бі б лі о ме т ри ч них да них уче них і на у ко вих уста нов, 
пред ста в ле них у мі ж на ро д них си с те мах Scopus, Web of Science і Google 
Scholar. Дру гий – ана лі ти ч на на д бу до ва над ба зою кон со лі до ва ної бі б лі о ме-
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т ри ч ної ін фо р ма ції, що ре а лі зує її ста ти с ти ч ну об ро б ку й ана ліз (по рі в нян ня 
по ка з ни ків кон к ре т них ор га ні за цій, ві д с те жен ня ак ти в но с ті груп уче них, 
ви яв лен ня тре н дів у ро з ви т ку га лу зей на у ки). Тре тя скла до ва си с те ми 
«На у ко ме т рія 2.0» – гру па ана лі ти ків, які здій с ню ють ін фо р ма цій но- 
ко н су ль та цій не су про во джен ня пі д го то в ки ек с пе р т ної оці н ки ефе к ти в но с ті 
ді я ль но с ті на у ко вої уста но ви із за сто су ван ням на у ко ме т ри ч них та ін ших 
по ка з ни ків, що ви ко ри с то ву ють ся в мі ж на ро д ній си с те мі ек с пе р ти зи.
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Dualism of Scientometric Systems

The attention to the problems of evaluating the eff ectiveness of research activities 
that caused the appearance of a number of bibliometric and scientometric systems, has 
increased. The most reputable systems are Web of Science and Scopus.

These systems have analytical add-ons – respectively, InCites and Spotlight. Citation 
databases of the Web of Science and Scopus systems are the embodiment of the concept 
of a quantitative approach to the Scientometrics. The InCites and Spotlight add-ons are an 
alternative to the quantitative approach; their underlying concept is the orientation toward 
obtaining expert opinions. The appearance of add-ons is due to the dualism of the Scien-
tometrics. The dualism of scientometric systems is its manifestation in a practical plane. 
The conceptual framework for constructing these systems should take into account the 
need to operate with both primary quantitative indicators (scientifi c citation indices) and 
qualitative characteristics (analytical data obtained from processing quotation indicators).

The authors proposed the development of an information-analytical system “Sci-
entometrics 2.0” based on system “Bibliometrics of Ukrainian Science”. Its purpose, 
along with providing the society with a holistic view of the potential of science and the 
quality of education in Ukraine, is to form a base of bibliometric indicators for expert 
evaluation of the eff ectiveness of scientifi c institutions. The functional structure of the 
system includes three blocks. The fi rst is the database of consolidated bibliometric data 
of scientists and scientifi c institutions represented in the international systems Scopus, 
Web of Science and Google Scholar. The second is an analytical superstructure over the 
consolidated bibliometric information base, which implements its statistical processing 
and analysis (comparison of indicators of specifi c organizations, tracking the activity of 
groups of researchers, detecting trends in the development of branches of science). The 
third component of the “Scientometrics 2.0” system is a group of analysts who provide 
information and consulting support for the preparation of an expert assessment of the 
eff ectiveness of a scientifi c institution using scientometric and other indicators applied in 
the international examination system.

Keywords: scientometry, dualism, scientometric systems, scientometry 2.0, analytics.
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